

年轻人都出去了,岛上的空巢老人怎么办? 普陀虾峙镇让爱入网格构建新家园

通讯员 徐灵灵 杜丹丽

随着“大基建,小岛迁”,舟山市普陀区虾峙镇上越来越多的年轻人外出谋生,空巢、孤寡老人逐年增多。为此,虾峙镇以“集约、相近、相邻”为原则,因地制宜调整网格划分,在每个网格构建“四位一体”的网格团队,并在6个偏远村落和悬水小岛设立博爱家园服务点,创新性地构建了“博爱家园”项目,开辟了一条海岛社会服务新模式,保障了偏远村落老人的基本生活。

目前,长坑经济合作社在网格划分的基础上,将15—20户老年家庭划为一个团队,聘请其中年纪较轻、威望较高的共产党员或群众骨干担任组长,组建了7个互助帮扶小组。

此外,居家养老送餐服务、责任医生签约服务……虾峙“博爱家园”的建设正深入实施中,在帮扶互助的同时,还有效突破了网格工作盲区,进一步延伸服务触角,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

引领公益力量

只要存入一份“爱心”,就能在日后享受到温馨的养老服务。虾峙镇通过“爱心考评”“爱心积分”“爱心接力”等激励机制,进一步保障了“博爱家园”服务体系的长效性。如今越来越多的群众受博爱精神鼓舞,主动加入助人队伍。

“每次为行动不便的老年人服务后,爱心服务点会对服务内容和项目进行登记,并给与服务者一定积分。”虾峙镇组织委员翁明凯介绍,该镇实行以月度考评、季度考评、年度综合考评相结合的模式,主要根据帮扶对象的评价给予帮扶人员(小组)记分,并上墙公示,如果有突出表现并获群众认可的,还会给予高额分值。

为了形成爱心凝聚、众人拾柴的良好氛围,虾峙镇还十分注重后备梯队的培养,结合村(社)领导班子建设,把先进份子吸收纳入帮扶团队,扩增志愿队伍,为“博爱家园”建设提供人才保障,并且面向全镇招募并建立了医疗、文化等专业志愿队,提供定期定点的志愿服务,将志愿精神融入社会服务。



审理一案 教育一片

近年来,非法捕捞水产品案件时有发生,给当地生态带来危害。为达到“审理一案、教育一片”的目的,11月5日,青田县法院环资审判巡回法庭来到瓯南街道防洪堤上,公开审理一起非法捕捞水产品案,并当庭判处被告人叶某某拘役2个月,缓刑4个月;判处周某某拘役2个月。

通讯员 青法萱

“一带一路”温商国际仲裁院成立 为全球温商提供“温州仲裁智慧”

通讯员 瞿来

本报讯 11月4日,正值首届“温州民营企业家节”活动期间,“一带一路”温商国际仲裁院成立大会在世界温州人家园隆重举行。该仲裁院由温州市司法局、温州仲裁委、温州大学、世界温州人大会联谊总会法学分会共同发起成立。会上,温州仲裁委与温州大学、丝绸之路促进会、中意青年联合会签署合作协议,倡议共推、共商、共建、共享、共促。

温州市司法局局长卢斌介绍,“一带一路”温商国际仲裁院的成立,在温州仲裁史上具有里程碑意义,是服务“两个健康”的一项具体行动,更是推进法治温州建设的重大创新举措,将有力推进温州营商环境法治化、国际化建设,为温州经济主动融入“一带一

路”倡议以及构建“走出去、引进来”开放型经济体系起到积极的推动作用。

当前,温州围绕“再造改革开放新优势、再创高质量发展新辉煌”战略目标,积极创建新时代“两个健康”发展先行区,全力打造最优营商环境。目前,约38万的温州人布局在“一带一路”沿线57个国家,建有18个境外商品城、261家境外营销机构,温州是全国拥有国家级境外园区最多的地级市。然而,温商在投资中由于不熟悉当地法律法规等原因,会遭遇商业贸易等方面的纠纷矛盾。

“一带一路”温商国际仲裁院成立后,将为全球温商“引进来”“走出去”提供专业可靠、高效便捷、公信力强的仲裁法律服务,为全球温商在融入“一带一路”倡议过程中其合法权益的保障提供“温州仲裁智慧”。据悉,仲裁

不受地域和级别管辖限制,只要当事人有约定温州仲裁条款,温州仲裁委就有权管辖和处理争端。

同时,温州仲裁委抢抓机遇,奔跑在“互联网+仲裁”的数字时代前沿,率全国之先推出“温州掌上微仲裁”智慧平台,在温州大学、市民中心为侨服务“全球通”设立智慧仲裁厅,进一步扩大仲裁优势,打破空间与时间的限制,让全球温商在手机上就能享受到高效便捷的仲裁法律服务,实现“一次不用跑”。近日,几起涉外案件通过“温州掌上微仲裁”智慧平台审理,实现各方同时在线视频开庭,采用英文为仲裁语言,申请人为温商,被申请人系美国、非洲加纳等地的进口商,最终,双方当事人基于继续友好商事合作的考虑,在仲裁庭的主持下,握手言和,均达成了调解共识。

劳动争议诉调对接

通讯员 吴烁烁

本报讯 日前,庆元县法院联合人社局建立劳动争议纠纷诉调对接“一站式”解决机制,通过“法院+劳动监察”工作模式成功化解各类劳动争议纠纷案件。

法院在诉讼服务中心专门设立劳动争议诉调对接工作室,特邀3名劳动监察大队工作人员为调解员,与民间纠纷调解委员会、劳动监察大队共同组建专职劳动争议调解小组,诉前引导调解欠薪案件并及时予以司法确认;并完善信息交流、快速反应机制,畅通绿色执行通道,充分发挥劳动保障监察网格预警作用,用好用实欠薪应急周转金和工资保证金;发挥乡镇街道、行业主管部门等基层组织作用,及时疏导劳动者情绪,化解信访苗头隐患,785名涉案劳动者中无一人信访。

放贷人被依法征税

通讯员 管苠茗

本报讯 近日,丽水市莲都区法院联合区税务局,依法对系职业放贷人的申请执行人刘某实施税费征收。该案系该院首起对职业放贷人征税案件。

莲都区法院在发放执行款之前核对职业放贷人名录,查明刘某系职业放贷人,立即向区税务局发放了《涉职业放贷人案件信息告知书》,请求计算刘某应缴税款。区税务局也及时出具《关于协助征收税费的函》回复法院,告知刘某缴纳税费共计48520.5元。该院依据回函内容,告知刘某欠税事宜,并将应缴税款划转至区税务局指定账户。

认罪认罚速裁快审

通讯员 左军

本报讯 近年来,遂昌县法院始终坚持宽严相济的刑事政策,不断完善和推进刑事案件认罪认罚从宽制度,同时充分发挥速裁程序提升办案效率。法院积极与检察、公安等部门沟通,在办理认罪认罚案件时,各部门互相配合,强化侦查、起诉、审判有序衔接,对犯罪事实清楚、证据确凿充分、被告人自愿认罪认罚的案件,采用当日“直接到庭”速裁模式快审案件。

今年截至10月底,该院适用认罪认罚机制共审结刑事案件52件,其中适用速裁程序审结案件29件,认罪认罚案件数占同期全部案件数比例达44.1%,刑事审判效率显著提升。

执行财产规范处置

通讯员 忻鹏宇

本报讯 自今年5月份以来,天台县法院落实执行财产规范处置工作。该院指定专人负责执行过程中的拍卖事宜,与当地地税、国税部门建立联动机制,经询价后,地税、国税部门须在3个工作日内及时回复,进一步缩短整体评估时间。

截至目前,该院通过当事人议价、定向询价、网络询价等方式进行财产处置40余件,拍卖成功30余件,到位金额1200余万元,节省了大量人力物力及评估费用。

法官讲法进礼堂

近日,平阳县法院刑庭组织干警前往昆阳镇沙岗村开展“法官讲法进礼堂”活动,向村民讲解涉婚姻家庭犯罪有关的法律知识。法官与村民们积极互动,充分交流。村民纷纷表示获益匪浅,有效提升了自身法律素养。



通讯员 慕煊